创新实干善作为 为民履职显担当

2023年南海区人大常委会强监督、聚合力,持续提升履职实效

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局 之年,是"十四五"规划承上启下的关键之年。

一年来,南海区人大常委会心系发展大局,情牵 群众关切,思考不止、脚步不停,依法行使各项职权, 用心用情汇民意解民忧。一次次审议监督、一场场调 研视察,一件件民生实事、一份份议案建议,还有开在 "百千万工程"一线的"社区议事会",无不承载着群众 的关切、代表的初心,记录着人大履职的点滴,彰显着 南海区人大常委会献务实之策、尽监督之责、做惠民 之事的担当与实绩。

"全链条"监督 促民生实事项目"全方位"落实

每年两会上,民生实事项目 出炉是"重头戏"。2023年初,在 区十七届人大三次会议上,400 多名参会代表票决选出了年度十 大民生实事项目。

一年来,南海区人大常委会 始终把推动民生实事项目从"纸 上"落到地上当作重要工作目标, 坚持"三问一评"监督机制,即年 初问计划、年中问进度、年底问结 果并进行满意度测评。通过听取 审议项目各阶段进度报告、约见、 年终现场检验察看等方式,看数 据,看实地,问进度成效,问不足 短板,对民生实事项目进行全过 程全方位跟踪。

时间回溯到2023年7月份 的一场代表约见活动。

"持续深化政务服务改革,提 升政务便民水平"是2023年南 海区十大民生实事项目之一。 2023年7月28日,结合"更好发 挥人大代表作用"主题活动,南海 区人大常委会协助部分人大代 表,就"持续深化政务服务改革, 提升政务便民水平"推进情况,约 见区政府五个职能部门负责人。

为协助代表有的放矢地开展 约见活动,更好地履行监督职责, 南海区人大高度重视,组织代表 深入基层开展专题调研,对照项 目量化指标表,通过查阅资料、实 地察看、听取介绍、走访群众等方 式,详细了解南海政务服务改革 情况及存在问题,做足做好"功 课"。在约见活动现场,代表们直 截了当地向有关部门抛出问题, 问进度、问措施。有关部门也认 真对待,不回避、不掩饰,逐一认 真解答,拿出计划,表明决心。

以约见方式推动民生实事项 目落实,是南海人大把充分发挥 代表主体作用和监督民生实事项 目办理相结合的一次创新尝试, 是时刻把老百姓呼声和群众利益 放在心上的具体行动,也是全链 条监督民生实事项目办理的一个 缩影。同在7月,区人大常委会 组织区内的全国、省、市、区、镇五 级人大代表100名,围绕"秀丽湖 库、城市公园、绿美南海"民生实 事项目开展联合视察活动。

2023年12月25日,南海 区第十七届人大常委会第二十一 次会议召开, 听取审议了区政府 关于2023年民生实事项目落实 情况的报告,并进行了满意度测 评,十个项目"满意""基本满意" 率达100%。

如今,南海区人大常委会对 民生实事项目的监督正逐渐形成 闭环, 这套环环相扣、依次递进的 全链条式监督"组合拳"将成为民 生实事落地的一大助力。



■2023年9月,南海区人大常委会举行了首批21名南海区人大 讲堂讲师聘书颁发仪式暨初任培训活动。 通讯员供图



■区人大代表深入基层向群众派发反诈宣传单张。



■区人大代表入户走访聆听群众意见。



■区人大代表调研里水梦里水乡花月夜游项目。



■九江河清人大代表联络站举办"园美在行动 家园携手创"社区议事会。

2023年南海人大成绩单

- ●听取审议专项工作报告26项
- ●开展专题询问1次、专题视察11次、专 题调研18项
- ●备案审查规范性文件 12份
- ●依法作出重大事项决议决定9项
- ●任免地方国家机关工作人员58人次

用好调研"传家宝" 让人大工作扎根

调查研究是代表履职的基 本功,更是谋事之基、成事之道。

2023年,"高质量发展、制 造业当家"成为南海拼经济的重 中之重。4月以来,区人大常委 会开展了一场为期数月的专题调 研,近30位人大代表通过实地 走访、到其他地区学习考察的方 式,根据调研实践获取的第一手 资料,结合最原汁原味的民情表 达,拿出了一份含金量十足的《推 动科技与金融资源更好服务制造 业当家的调研报告》,为科技与金 融赋能制造业发展"塑成优势" "取得突破"献计献策。

"充分发挥数字政府的牵引 驱动作用,破解研发成果与市场 需求脱节难题,加快构建全周期 科技金融服务体系,推动企业服 务向一体化迈进……"这份报告, 系统总结了南海制造业发展情 况,分析了存在的问题和原因,有 针对性地提出了四大方面12条 具体建议,一字一句都彰显了人 大代表不断探索的智慧和力量。

一年来,区人大常委会把调 查研究摆在更加突出的位置,以 深入扎实的调查研究工作提升人 大依法履职成效,持续加强和改 进代表专题调研活动,使代表工 作更好接地气、察民情、聚民智、 惠民生。

站在全面推进乡村振兴的 新起点上,文化正发挥着越来越 大的赋能作用。为进一步挖掘南 海文化赋能乡村振兴的潜力, 2023年7月至10月,区人大常 委会还组建了"文化赋能乡村振 兴"专题调研组,通过实地调研、听 取汇报、开展研讨等方式,广泛征 求人大代表、专家学者意见,一份 详实的调研报告满是解题思路。

"让传统文化活在当下,让乡 村旅游更有魅力,让南海发展更有 未来!"遍布社区、乡村、产业园、博 物馆的调研足迹,承载着调研组对 南海乡村文化未来的期待。

推动解决人民最关心最直接 最现实的利益问题是人大工作的 重点,也是人大调查研究的重要

以南海区中小学生心理健 康教育工作为例,2023年4月, 区人大常委会教科文卫工委组织 开展了南海区中小学生心理健康 教育工作情况专题调研视察。

调研组分别走访了灯湖三 小和石门中学等地方,通过现场 看、当面听、直接问,摸清了该项 工作的基本情况和问题堵点。

区人大常委会主任香秀杏 也在多个场合强调,中小学生的 心理健康问题事关家庭、社会和 国家的稳定,区政府要把中小学 生心理健康问题放在当头,坚持 履职尽责,以钉钉子的精神,坚持 长期投入,强化人员配备和阵地 建设,在全社会营造关心关爱中 小学生心理健康的氛围。多项调 研建议已成功转化为工作举措, 如区心理服务热线统一号码,升 级为24小时热线,七个镇街均 成立个案转介中心并顺利运转。

探病因而后开良方,知需求 方能解难题。每一个问题,调研 组坚持既看"高楼大厦"又看"背 阴胡同",真正把情况摸清、把问 题找准、把对策提实,形成了一批 较有分量的调研成果,推动转化 为实际工作举措。

紧紧依靠代表 同心共助"百千万工程"

"有了候车亭,天晴能遮太 阳,下雨能挡雨水,再也不用担心 孩子等车问题了!"

"现在大家遇到问题,第一时 间就会想到,南海有个人大代表 联络站组织开展的'社区议事

人民牵挂所在,就是区人大常 委会发力所至,人民群众的幸福 感、获得感、安全感在一件件民生 实事的实现中具象化了。

早在2022年,南海多个人 大代表联络站相继开展"社区议 事会",一项助推南海基层治理现 代化的创新举措铺陈开来,搭建 起一座座化解群众"急难愁盼"问 题的便捷桥梁。

2023年3月,区人大常委 会召开人大代表联络站建设工作 现场会。4月,印发《南海区人大 代表"社区议事会"工作指引》,明 确了议题确立、会议组织、结果监 督的流程与细则,让社区议事会 选题更精准、流程更规范、落地更

一年来,以遍布南海七镇街 的人大代表联络站为依托,205 场"社区议事会"将人大代表、部 门负责人、专家学者、群众代表聚 拢一处,共商共议解决了130多 个基层治理难题,涉及公共设施 建设、交通拥堵治理、网络电信诈 骗防范等多个领域,参与人大代 表900多人次、线上线下参与群 众260000多人次。

实践充分证明,社区议事会 不仅高质量回应了人民关心关切, 有效调动广大群众参与基层社会 治理的积极性,也让各级人大代表 在为民履职的新舞台上愈发行稳

代表是人大工作的活力所在、 潜力所在。2023年,南海创新组 建人大讲堂,制定《佛山市南海区 人大讲堂管理制度》,优选21名人 大代表组成第一批讲师团进社区、 进校园、进企业,有效推动人大代 表宣传政策法规、联系服务群众向 外延伸,更让人大代表听民声、察 民情、聚民意的桥梁纽带和模范带 头作用成色更足。

精确响应群众呼声,精准对 接民生需求。这一年,南海区人 大常委会始终坚持"民有所呼,我 有所应",不断践行着以人民为中 心的发展思想,推动民生福祉持 续改善、发展成果全民共享。而 把"社区议事会"和"人大讲堂"开 到"百千万工程"一线,让人大代 表把"行动力"转变为"生产力", 推动高质量发展的"施工图"转化 为"实景画",便是用心用情汇民 意解民忧的最佳范式。

念民之忧,行民之盼。承载 着人民更加美好的期盼,肩负着 新时代人大工作的新任务,新的 一年,南海区人大常委会将不断 创新发展"南海经验"、奋力打造 中国式现代化县域示范,以高质 量人大工作助推开创现代化活力 新南海建设新局面。

文/佛山市新闻传媒中心记者 黄梦灵 黄婷 严佳瑶 通讯员 南任宣 图片均为资料图片(署名除外)